

绿动黄河 多彩志愿

鄂尔多斯市 母亲河生态保护行动 全面启动

□玉琢 常娜

拓坑 植苗 培土 浇水

春日融融,新绿初绽。4月15日上午,伊金霍洛旗乌兰木伦镇石圪台村复垦区上,彩旗猎猎,机声隆隆,乘着春的鼓点,绿动黄河多彩志愿母亲河生态保护行动正式启动,现场600多名志愿者投入到种植沙棘修复矿区生态志愿服务行动中。这片复垦区是内蒙古淳点实业有限公司沙棘饮品的原料林,受疫情影响,今年种植稍迟,但这次志愿种植活动,把企业落后的进度抢了回来。

循着绿动黄河多彩志愿母亲河生态保护行动在全市的开展路径,呈现出的是绿色发展中得到升华的志愿精神:从把经济发展的立足点转到提高质量和效益上来,到黄河流域生态保护和高质量发展的深情嘱托,鄂尔多斯在践行习近平生态文明思想征程中,充分发挥志愿者在保护黄河流域鄂尔多斯段生态文明中的作用,居民注重低碳环保,协会团体创新形式植绿护绿,农牧民实现沙里淘金绿富同兴、企业趋向产业生态化和生态产业化,绿水青山就是金山银山,实践成果丰硕,鄂尔多斯人的志愿精神光芒闪烁其中。



绿动黄河 多彩志愿 母亲河生态保护行动启动仪式。



志愿者投入到种植沙棘修复矿区生态志愿服务行动中。



治沙英雄殷玉珍与志愿者一起植树。



鄂尔多斯市第一中学绿爱社团日常回收。

(本版图片均由鄂尔多斯市委宣传部提供)

文明新风尚 志愿服务共建美丽家园

多彩志愿 有几种颜色?党员志愿者的红马甲、文艺宣讲者的多彩蒙古袍、学生志愿者的蓝色校服、植绿护绿志愿者的绿色队服,这些色彩在人群中最为耀眼,引领着每个鄂尔多斯人成为黄河生态保护行动的宣讲者、实践者、护卫者。目前全市注册志愿者达到31万余人,志愿服务组织近2000个。

人人都是宣讲者。习近平生态文明思想、脱贫攻坚等党的理论政策入心入脑,绿色发展理念才能真正外化于行。理论宣讲志愿者用百姓话讲清大道理、大主题,让理论宣讲色香味俱全。在康巴什区各社区,党员志愿者结合实际,绘声绘色讲解垃圾分类、猪粪分类法,居民在听笑话时就记住了分类要点,独

贵塔拉镇夜校培训班将实地参观家庭农场、种养殖致富带头人等案例与理论宣讲相结合,将理论具体化,让理论真正成为脱贫攻坚的动力、提升产业发展后劲的推力,目前已举办2期,每期5天,受众130多人(次),受到农牧民的广泛点赞;鄂尔多斯市探索出理论+文艺宣讲新模式,以乌兰牧骑+志愿服务的形式打造草原综合志愿服务队,努力用小文艺讲好绿色发展理念。

人人都是实践者。身边的榜样润物无声却最具感染力,在鄂尔多斯市,光盘行动被广泛实行,更多家庭参加公益活动,绿色健康的生活方式成为一种新风尚。张钧是鄂尔多斯市明星志愿者协会的一名志愿者,他每天骑单车到七八公里外的单位上班,已经

坚持了2年,赵明月是一位青年志愿者,他所在的市委办公室青年工作委员会发起“筷筷行动,共同拯救一棵树”活动,赵明月和同事通过发放环保筷,倡导市民使用“自用筷”,董永宏老师是鄂尔多斯市第一中学绿爱社团的发起人,荣获“美丽中国,我是行动者”2019年百名最美生态环保志愿者称号。绿爱社团成立9年来,通过回收废纸和空瓶子获得的资金资助困难学生,目前已资助本校学生454名,全国20多所贫困小学、福利院相继受到资助,多次进入藏区举办爱心捐赠,爱心善款超过32万元。如今,绿爱的爱心版图扩大到了全国50多所大中小学,志愿者超过1500人。

人人都是护卫者。绿色曾经是鄂尔多斯市最为贫乏的颜色。

在与恶劣生态环境的博弈中,鄂尔多斯市涌现出无数造林模范和先进群体,从带领牧区大寨冲锋向前的宝日勒岱、种种种到联合国的王果香、治沙治到南海的王明月,到不是女杰胜似女杰的殷玉珍,他们彰显的是一种“治沙还绿”的志愿精神,在鄂尔多斯“变绿”的征程中,一代又一代鄂尔多斯人传承这种精神,高举绿色的接力棒,赓续奋斗。

疫情难挡春意暖,不负春光造林忙。在绿动黄河多彩志愿母亲河生态保护行动的号召下,全市各旗区植树造林热情高涨,让一株株新绿屹立在杭锦大地上。此外,鄂尔多斯市积极探索“互联网+义务植树”模式,鄂托克旗去年一年有36000多亩沙漠以公益造林的方式披上了绿装。

经济新蓝本 志愿力量拓展致富路径

绿动黄河的动力有多强大?绿色发展是生产力也蕴含着巨大经济效益,其动力开启的致富案例在黄河沿岸生动述说。

绿树村边合,青山郭外斜。在杭锦旗塔然高勒管委会无定布拉克村,曾经的荒山现在种上了果树,将近6万亩绿化过的土地上,果树迎风舒展着腰身。种果树的是回乡创业10年的韦旭小。回乡创业之初,韦旭小看到家乡的

草场沙化严重,便将自家的羊圈养起来,开始在家里的两千多亩草场上种植沙棘和柠条。随着植树规模的扩大,他增加了种植树木的类别,果树、杏树、桃树,一年年逐步扩大到四五千亩。渐渐的,往日的荒山绿了起来,韦旭小越来越有信心。他开始建设自己的育苗基地,并且为周边村民免费提供树苗搞绿化,同时还提供技术指导。下一步我打算做林下

经济,把我的家庭林场规模扩大一些,带动周边地区老乡把山头种的绿起来。韦旭小对未来的发展信心满满。

绿色是生产力,绿色生态已经蝶化为绿色经济,为鄂尔多斯铸造出了农牧民富裕、农牧区美丽的“金钥匙”。鄂尔多斯是全国最大的沙棘种植区,仅东胜区就有沙棘林60多万亩。在丘陵沟壑、干旱硬梁地区,农牧民和企

业种植沙棘、山杏、红枣、欧李、桑葚等食品饮品原料林,涌现出了天骄圣果、高原杏仁露、蒙枣等一批沙棘产业化龙头企业,每年生产饮品数万吨;沙产业、草产业、生态牧业、沙漠旅游成为农牧民致富增收的新支柱,截至2019年底,生态产业累计带动30万农牧民增收致富,特别是沙区农牧民人均年收入由过去不足400元增长到1.5万元。

社会风向标 志愿精神融于绿色血脉

绿动黄河多彩志愿母亲河生态保护行动在全市各旗区全面启动,企业也立即行动起来。如果说植树造林是企业践行“绿水青山就是金山银山”发展理念外化于行的表现,那么敢于向黑重产业宣战、坚持绿色转型道路就是企业内化于心的实践。于是一股发端于黄河流域的强大绿能量,持续推动鄂尔多斯经济高质量发展。鄂尔多斯集团走进恩格贝,东达集团扎根风水梁,伊泰集团建设万亩甘草园,生态产业化顺势而成。目前,库布其生态产业形成集聚效应,从事

沙产业开发的企业有80多家。绝不要污染的GDP!追梦绿色转型的鄂尔多斯沿黄经济带上的企业家,其取舍之道在黄河流域永放光芒,产业生态化应运而生。久泰能源集团发展理念将安全、环保排在绩效之前,在发展过程中,投资近30亿元建设环保设施,由中煤远兴公司投资建设的纳林河工业园区综合水处理项目,总投资4.09亿元,占地面积8.6公顷,主要处理60万吨/年甲醇项目的高浓盐水和纳林河二号矿输水,最终实现废水零排放,结晶盐资源化利用,杂盐减量化,内蒙

古建能兴辉陶瓷有限公司利用炉渣、粉煤灰、废砖渣、脱硫石膏等固废制造绿色轻质发泡陶瓷大板和复合墙体建材,年可综合利用固废约60万吨。实践证明,绿字号新兴产业蛋糕不断做大,企业不以牺牲生态环境作为发展代价,在短期效益与长期效益中懂得取舍,他们的抉择与绿色转型,成为鄂尔多斯沿黄经济带高质量崛起之梯。

绿动黄河多彩志愿母亲河生态保护行动中,志愿参与、志愿合力,鄂尔多斯绿染黄河流域,2019年,通过抚育管护、认种认养、

设施修建等8种全民义务植树尽责方式,打造完善了“诗歌林”“青年林”等义务植树基地,全市累计80.1万人次参加了义务植树活动,栽植各类乔灌木805.3万株。植绿护绿志愿精神已然成为一种遗传密码代代相传,流淌在鄂尔多斯人的血液里。下一步,全市将在3年内建成百万亩生态林(草木)圈。

积蓄绿能量,才能迈向高质量。一个志愿者一灯如豆,但千千万万个志愿者微光成炬,新时代的志愿精神,在鄂尔多斯的黄河沿岸绽放吐蕊,生机盎然。

